



# வெஸ்ட்மீடர்

## VALAMPURI

மங்கையரின் அங்கமே லாம்  
தங்க நகைகளால் மின்னிப்  
பேசிட இன்றேவிரையுங்கள்!

**அர்ச்சனா ஜுவலர்ஸ்**  
118, கஸ்தூரியார் வீதி,  
176/1, நாடவரர் வீதி,  
யாழ்ப்பாணம்.  
(கி/1621)

சங்கு 02 வள்ளுவர் ஆண்டு 2032 பங்குனி 11 சனிக்கிழமை 24-03-2001 தொலைபேசி: 3378 ஒலி: 95

## புலிகள் யுத்தநிறுத்தம் செய்த போதிலும் அரசு சமாதான நடவடிக்கையில் இறங்கவில்லை

எரிச்சோல் ஹெய்ம் வெளிப்படையாக அறிவிப்பு

(கொழும்பு) அளித்த பேட்டியின் முக்கிய படுகிறது. தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் அம்சங்கள் நேற்றைய வலம் யுத்த நிறுத்த நீடிப்பு அறிவிப்பு புரியில் வெளியாகியிருந்தது. ★ கேள்வி: பை வரவேற்று நோர்வேயின் அப் பேட்டியின் மிகுதிபகுதி தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் தாதுவர் எரிச்சோல் ஹெய்ம் இங்கு கேள்வி-பதிலாகத்தரப் தங்களது ஒருதலைப் பட்ச

## ★ விடுதலைப் புலிகளின் யுத்த நிறுத்த நீடிப்புக்கு தமிழ்க் கட்சிகள் வரவேற்பு!

### உடன் பேச்சை ஆரம்பிக்குக

(நமது நிருபர்)

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைக்கு வசதியாக மேலும் ஒருமாதகால யுத்தநிறுத்த அறிவிப்பை நேற்று முன்தினம் அறிவித்திருந்தனர். அந்த அறிவிப்பு தொடர்பாக தமிழ்க்கட்சித் தலைமைகள் புலிகளின் யுத்தநிறுத்த அறிவிப்பை வரவேற்றுள்ளதுடன், இலங்கை அரசும் உடனடியாக யுத்த நிறுத்தம் செய்து விடுதலைப் புலிகள் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தையில் வைத்துள்ள நம்பிக்கையையும் விசுவாசத்தையும் மதித்து அரசு ஆக்கபூர்வமாக செயலாற்ற வேண்டும். இது தமிழ் மக்களின் எதிர்பார்ப்புமாகும்.

இலங்கையின் இனப்பிரச்சினையின் சமாதானத் தீர்வுக்கு வழிவகுக்கும் வகையில் விடுதலைப் புலிகள் நான் காவது தடவையாக அறிவித்திருக்கும் ஒருதலைப் பட்ச யுத்தநிறுத்தம் தொடர்பாக பல்வேறு தமிழ்க்கட்சிகள் வரவேற்றுள்ளன.

அகில இலங்கைத் தமிழ்க் சங்கிரஸ் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் கலாநிதி என். குமரகுருபரன் கருத்துத் தெரிவிக்கையில் கூறியதாவது:

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் மீண்டும் ஒரு யுத்த நிறுத்தத்தை அறிவித்திருப்பதன் மூலம் இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கு பேச்சு வார்த்தை முக்கியம் என்பதையும், அதில் அவர்கள் வைத்துள்ள நம்பிக்கையையும், விசுவாசத்தையும் எடுத்துக்காட்டியுள்ளனர்.

விடுதலைப் புலிகளைப் பயங்கரவாதிகள் என்று எவர் கூறினாலும், அவர்களிடம் ஒரு அரசியல் கலாசாரம்

இருக்கிறதென்பதை இந்த யுத்த நிறுத்த நீடிப்பு எடுத்துக் காட்டுகிறது விடுதலைப் புலிகளைத் தடை செய்வதை தமிழ் மக்களின் உரிமைகள் மீது விழும் பலமான அடியாகவே நாம் கருதுகிறோம் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

புளொட் அமைப்பின் தலைவர் த.சித்தார்த்தன் கருத்துத் தெரிவிக்கையில்:

விடுதலைப் புலிகள் தற்போது அறிவித்திருக்கும் யுத்த நிறுத்தத்தை நாம் வரவேற்கின்றோம். இந்த யுத்த நிறுத்தத்தை அரசு சாதகமான முறையில் பரிசீலித்து பேச்சுவார்த்தையை ஆரம்பிக்கக் கூடிய சூழ்நிலை ஒன்றை உருவாக்க வேண்டும் என்று அரசைக் கோருகிறோம். சமாதானத்தை நாடி நிற்கும் தமிழ் மக்களின் அபிலாசைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் வகையில் பேச்சுக்களை உடனடியாக ஆரம்பிக்க வேண்டும் என்றும் கூறியுள்ளார். ரெலோ அமைப்பின் தலைவர்

→ 8ஆம் பக்கம் பார்க்க

### விடுதலைப் புலிகளின் யுத்தநிறுத்த நீடிப்பை கனடா வரவேற்கிறது

(கொழும்பு)

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் நான் காவது தடவையாக மேலும் ஒருமாதகால யுத்தநிறுத்த நீடிப்பை அறிவித்திருப்பது வரவேற்கத்தக்கது என்று இலங்கைக் கனடா உயர்ஸ்தானிகர் ருத் ஆஸ் பேர்ட் தெரிவித்துள்ளார்.

விடுதலைப் புலிகளின் ஒரு மாதகால யுத்த நிறுத்த அறிவிப்பு தொடர்பாக கனடா உயர்ஸ்தானிகர் ருத் ஆஸ் பேர்ட் மேலும் தெரிவிக்கையில்:

இலங்கையின் இனப்பிரச்சினையை இராணுவரீதியிலோ, ஆயுத ரீதியிலோ

→ 8ஆம் பக்கம் பார்க்க

### படையினர் ஷெல்தாக்குதல் மக்கள் மீளவும் இடம் பெயர்வு

(யாழ்ப்பாணம்)

பூல்லைத்தீவுக் கடற்பரப்பில் விடுதலைப் புலிகளினால் டோறாப்படகு சூழ்கடிக்கப்பட்டதை அடுத்து கடற்பகுதிகளை அண்டிய பிரதேசங்களை நோக்கி இராணுவத்தினர் பலத்த ஷெல்தாக்குதல்களை மேற்

கொண்டதாகத் தெரிகிறது. இராணுவத்தினரின் ஷெல்தாக்குதல்களை அடுத்து பாஷையூர் பகுதியில் மீளக் குடியேறிய மக்கள் மீண்டும் இடம்பெயர்ந்து தாங்கள் முன்பு தங்கியிருந்த பகுதிகளுக்குச் சென்றுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ம110)

### உலர் உணவு நிவாரணத்தை அதிகரிக்க அமைச்சர் டக்ளஸ் நடவடிக்கை

(யாழ்ப்பாணம்)

இடம்பெயர்ந்த மக்களுக்கு வழங்கப்பட்டுவரும் உலர் உணவு நிவாரணப் பொருட்களின் பெறுமதியை அதிகரிப்பதற்கு அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறார். தற்போது மாதாந்தம் ஒரு அங்கத்தவர் உள்ள குடும்பத்

### மோசடிகள் பலவீதம் அதில் இது ஒரு வீதம்

(யாழ்ப்பாணம்)

யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழக வளாகத்தில் இப்பகும் மக்கள் வங்கிக்கிளைக்குச் சென்ற 72 வயது முதியவரொருவர் ரூபா 200 ஐக் செலுத்தி சேமிப்புக் கணக் கொன்ற ஆரம்பித்தார். நேற்று முன்தினம் அந்த வயோதிபர் ஜம்பதாயிரம் ரூபாவை மீள் பெறுவதற்காக சேமிப்புப் புத்தகத்துடன் வங்கிக்குச் சென்றார் அவரின் புத்தகத்தில் 200 ரூபாவுக் முன்னால் 158 என்ற இலக்கம் (8ம் பக்கம் பார்க்க)

### உரிமைமீறலை தவிர்க்க வவுனியா பொலீஸாருக்கு நீதவான் கடும் உத்தரவு

(வவுனியா)

இலங்கை அரசியல் சட்டத்தில் மனிதனின் அடிப்படை உரிமைகள் உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இதற்கு மாறாக

வவுனியாவில் பொலீஸார் நடந்துகொள்வதை உடன் நிறுத்துமாறு வவுனியா மாவட்ட நீதவான் எம். இளஞ்

→ 8ஆம் பக்கம் பார்க்க

### பண்டிகைக் காலங்களில் விலை குறைப்பு கூ. மொ. வி. நிலையம் முடிவு

(கொழும்பு)

பண்டிகைக் காலங்களில் அத்தியாவசிய பாவனைப் பொருட்களின் விலைகளைக் குறைப்பதற்கு கூட்டுறவு மொத்த விற்பனைத் துறைமுகம் முன்வந்துள்ளது. கூட்டுறவு மொத்த விற்ப

னவு ஸ்தாபனம் எடுத்துள்ள இம்முடிவின்படி மைசூர் பப்பூப்பு, பெரிய வெங்காயம், செத்தல் மிளகாய், உருளைக் கிழங்கு, வெள்ளைய ரிசி, சிவப்பரிசி, சீனி, கடலை, வெள்ளைப்பூடு, கோத்த

→ 8ஆம் பக்கம் பார்க்க









## ஐ. நா.செயலர் பதவிக்கு சந்திரீகா விருப்பம்?

(இலண்டன்)

அடுத்து வரும் ஐ நா சபை பொதுச் செயலாளர் தேர்தலில் இப்போதைய செயலர் கோபி அனான் போட்டியிட இருக்கிறார்.

இப்பதவிக்கு போட்டியிட, உலகின் பலநாடுகளின் இராஜதந்திரிகள், தலைவர்கள் உட்பட இலங்கை ஜனாதிபதி சந்திரீகா பண்டாரநாயக்காவும் விருப்பம் கொண்டிருப்பதாகச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

இவ்வருடம் டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியுடன் பதவிக்காலம் முடிவுறும். கோபி அனானை தொடர்ந்து பதவியை வகிக்கும்படி 53 ஆபிரிக்க நாடுகள் கேட்டிருக்கின்றன குறிப்பிடத்தக்கது.

புதிய ஐ.நா.சபைச் செயலரை தெரிவு செய்யும் பொறுப்பு ஐக்கிய நாடுகள் பாதுகாப்புச்சபை 15 உறுப்பினரிடமும் 189 பொதுச் சபை உறுப்பினரிடமே தங்கியுள்ளது.

அமெரிக்கா, ரஷ்யா, பிரித்தானியா போன்ற நாடுகள் கோபி அனானுக்கு சாதகமாக இருப்பதாக அரசியல் அவதானிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

(து)

## இந்திய முக்கிய அமைச்சர்கள் மீது தாக்குதல் நடாத்த தயார்

### கொரில்லாக்கள் அதிரடி அறிவிப்பு

(ஸ்ரீநகர்)

இந்தியா சீன முக்கிய அமைச்சர்கள் மீதும் புதுடி வியன் மீதும் தாம் மிகமோசமான தாக்குதல்களை நடாத்தப் போவதாக காஷ்மீர் முன்னணி கொரில்லா குழுக்கள் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளன.

பாகிஸ்தானிய காஷ்மீர்

தலைநகரான முலாபராபா தத்தில் நடைபெற்ற ஆட்சேபக் கூட்டம் ஒன்றில் உரையாற்றிய ஹிஸ்புல் முஜாஹுதின் தலைவர் இதைத் தெரிவித்துள்ளார்.

கடும் போக்கு இந்துக்கள் புனித குர்ஆனை எரித்ததைக் கண்டித்த காஷ்மீர் தலைவர்கள் மீது இந்திய அரசு

தாக்குதல் நடத்தியதற்கு பழிவாங்கும் நடவடிக்கையாகவே இது அமையும் என அவ்வமைப்பு மேலும் கூறியுள்ளது. [உ]



[எட்டோவோ]

மஸ்டோனியா எல்லைக் குள் உள்ள கொரில்லாக்கள்

## மஸ்டோனிய கொரில்லாக்களை சரணடைய காலக்கெடு விதிப்பு

### கடும் தாக்குதல்களை மேற்கொள்ள தயார்

24 மணி நேரத்தில் தம்மிடம் சரணடைய வேண்டுமெனவும் இல்லாவிடின் தாம் மோதல் நடவடிக்கைகளை விஸ்தரிக்கப் போவதாகவும் மஸ்டோனியாப் படையினர் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளனர். இதேவேளை, கொரில்லாக்களை அழிக்கும் முயற்சியில் மஸ்டோனியாவுக்கு இரா

ணுவ உதவி வழங்க அமெரிக்காவும் நேட்டோ அமைப்பும் முன்வந்துள்ளன.

அத்துடன் யுத்த தளபாடம், போக்குவரத்து, தகவல் பரிமாற்றம் போன்றவற்றிலும் தாம் உதவியுரியப் போவதாக அமெரிக்கா அறிவித்துள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது. (உ-9)

## ஸ்ரேலின் நிலைப்பாட்டுக்கு அமெரிக்கா கண்டனம்

(வாஷிங்டன்)

யூதக் குடியேற்றங்களை விஸ்தரிக்கும் ஸ்ரேலின் நிலைப்பாடு குறித்து ஸ்ரேல் பிரதமர் ஏரியல் ஷரோனுக்கு அமெரிக்கா கண்டனச் செய்தி ஒன்றை அனுப்பியுள்ளது.

கிழக்கு ஜெருஸலேத்திற்கு அண்மித்ததாக ஸ்ரேல் சுமார் முவாயிரம் குடியேற்றங்களை நிர்மாணிக்கவுள்ளது.

ஸ்ரேலின் செயல்பாடு பிராந்தியத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் சமாதான முயற்சிகளுக்கு இடையூறாகவே இருக்கும் என அமெரிக்கா சுட்டிக்காட்டியுள்ளது. இதேவேளை, ஸ்ரேலில் யூதர்களின் எண்ணிக்கையை எதிர்வரும் 20 ஆம் நூற்றாண்டில் பன்மடங்காக அதிகரிக்கவேண்டும் என ஷரோன் கூறியுள்ளமை இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. (உ-9)

## த.மா. கா ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை ப. சிதம்பரம் கட்சியிலிருந்து நீக்கம்

(சென்னை)

தமிழ் மாநிலக் காங்கிரஸ் கட்சிக்கு எதிராகச் செயற்பட்ட



★ மேற்குக் கரையின் ஹேர்பன் நகரில் இஸ்ரேல் படையினர் மீது கற்களை வீசிய குற்றத்திற்காகப் பலஸ்தீனச் சிறுவன் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

★ அமெரிக்காவுடன் ஆப்கானிஸ்தான் நல்லுறவுகளை ஏற்படுத்த விரும்புவதாக, தலிபான்கள் வாஷிங்டனுக்கு அனுப்பிய கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

★ யுத்தக் குற்றங்கள் விசாரணைக்கு ஐ. நா. நீதிமன்றத்திற்கு தாம் வரையறுக்கப்பட்ட அளவில் ஒத்துழைப்பு வழங்கப் போவதாக சேர்பியா அறிவித்துள்ளது.

★ பலஸ்தீனியர்கள் மீது விதிக்கப்பட்ட தடைகளை இஸ்ரேல் நீக்கவேண்டுமென விடுக்கப்பட்ட அமெரிக்கா வின் வேண்டுகோளை ஷரோன் நிராகரித்துள்ளார். (உ-9)

லார் எனக் குற்றம் சாட்டி முன்னாள் மத்திய நிதியமைச்சரும் முத்தக மா. கா தலைவருமான ப. சிதம்பரம் தமிழ் மாநிலக் காங்கிரஸ் கட்சியில் இருந்து நீக்கப்பட்டுள்ளார் என அக்கட்சியினர் அறிவித்துள்ளனர்.

த.மா. கா வின் செயற்பாட்டிற்கு ஆதரவு அளிப்பதில்லை என்றும் த.மா. கா வின் கொள்கைகளுக்கு எதிரான விதத்தில் செயற்படுகிறார்

எனவும் குற்றம் சாட்டியே அவர் கட்சியிலிருந்து நீக்கப்பட்டார் என்று த.மா. கா. ஒழுங்கு நடவடிக்கை தலைவர் எ. ஆர். மாரிமுத்து தெரிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை, தற்போது ப. சிதம்பரம் தமிழ் மாநில காங்கிரஸ் ஜனநாயகப் பேரவை என்ற புதிய கட்சியை ஆரம்பித்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (உ-9)

## பறக்கும் விமானத்தின் செட்டையில் நடந்து சரதனை புரிந்த சிறுவன்

(லண்டன்)

பறக்கும் விமானத்தின் செட்டையில் நடந்து சரதனை ஒன்றை ஏற்படுத்திய 10 வயதான சிறுவனின் துணிவை உலக செய்தி ஊடகங்கள் பலவும் பாராட்டியுள்ளன. கைமேலன் என்ற இச் சிறுவன் ஆகாயத்தில் மிக உயர

மாகப் பறந்து கொண்டிருந்த சிறியரக விமானம் ஒன்றினது வெளிப்புறச் செட்டையின் மீது நின்று பயணித்து அதில் பல்வேறு க்காஸங்களையும் செய்து காட்டி அனைவரையும் வியப்புக்குள்ளாக்கியுள்ளார். (உ-9)

## பொலிஸ் நிலையம் மீது தீவிரவாதிகள் தாக்குதல் ஆயுதங்கள் மீட்கப்பட்டன

(புதுடிவில்)

இந்தியாவின் ஆந்திரப் பிரதேசத்தில் கர்மூல் மாவட்டத்தில் இரண்டு பொலிஸ் நிலையங்களை தீவிரவாத அமைப்பான மக்கள் போர்க்குழு நேற்றைய தினம் குண்டு வைத்துத் தகர்த்துள்ளது.

களை வைத்து ஒரு காவல் நிலையத்தைத் தகர்த்ததாகவும் பின்னர் அங்கிருந்து வேறொரு காவல் நிலையத்திற்கு சென்று அதனையும் தகர்த்ததாகவும் கூறியுள்ளார். (உ-9)

அத்துடன் அத்தீவிரவாதக் குழுவின் அங்கிருந்த ஆயுத தளபாடங்களையும் கைப்பற்றி தம்முடன் எடுத்துச் சென்றுள்ளதாக அறிய முடிகிறது.

மேற்படி சம்பவம் குறித்து கிரேஷ்ட இந்தியப் பொலிஸ் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவிக்கையில் ஏறக்குறைய 20 தீவிரவாதிகள் ஒரு வாகனத்தில் வந்து டைனமைட் குண்டு

கண்காணிப்பு குழு [கொழும்பு] அரசு கரும் மொழிகள் அமுல்படுத்தப்படுவதைக் கண்காணிக்க 5 பேர் கொண்ட குழு ஒன்றினை ஜனாதிபதி நியமித்துள்ளார். ஜனாதிபதியின் இந்திய மனம் தொடர்பான தகவல்களை ஜனாதிபதி செயலகம் வெளியிட்டுள்ளது. (உ-4)

## பங்களாதேஷ் எதிர்க்கட்சி அழுத்தம் பதவி விலகுவதாக பிரதமர் அறிவிப்பு

(டாக்கா)

பங்களாதேஷின் பிரதமர் ஷேக் ஹசீனா தான் வரும் மாதம் 17 ஆம் திகதியன்று பதவியிலிருந்து விலகிவிடப் போவதாக அறிவித்துள்ளதுடன் யூலைமாதம் 13 ஆம் திகதியன்று தேர்தல்கள் நடத்தப்படும் எனவும் அறிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை, பிரதமர் பதவியை விட்டு விலக வேண்டுமென அடிக்கடி வேலை நிறுத்தங்களை மேற்கொள்ளும் எதிர்க்கட்சியினர் எதிர்வரும் 13 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் பிரதமர் பதவி விலகாவிட்டால் தாம் தொடர்ச்சியான

க தவடைப்பில் ஈடுபடப் போவதாக எச்சரித்துள்ளனர்.

இவ்வாறான அழுத்தங்களாலேயே பிரதமர் விரைவாக பதவி விலகும் திகதியை அறிவித்துள்ளார் என அரசியல் நோக்கர்கள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர். (உ-9)



அற்புதமான வடிவமைப்புக்களைக் கொண்ட அழகிய தங்க நகைகளுக்கு நங்கையர் நாடும் இடம் **நியூ ராதிகாஸ்** நகை மாளிகை 189, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம் (கி/1622)

# 1,100 அபிவிருத்தி தொண்டர்களுக்கு 11 நிலையங்களில் தொழிற் பயிற்சி

**ஈ. ஈ. டி. ஈ. மணிபல்லவராஜன் தெரிவிப்பு**

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் கல்வி கற்றுவிட்டு வீட்டிலிருக்கும் இளைஞர் யுவதிகளுக்கு தொழில் சார் பயிற்சி வழங்க வடபகுதி புனர்வாழ்வு புனரமைப்பு அமைச்சு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. இதன் பிரகாரம் யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் ஆயிரத்து 100 அபிவிருத்தித் தொண்டர்கள்

தெரிவு செய்யப்பட்டு 11 நிலையங்களில் வைத்து பயிற்சி அளிக்கப்படுமெனவும், பயிற்சி காலத்தின் போது மாதமொன்றுக்கு மூவாயிரம் ரூபாய் வழங்கப்படுமெனவும் ஈ. டி. டி. பி. யின் யாழ்ப்பாணம் பிரதி அமைப்பாளர் க. மணிபல்லவராஜன் தெரிவித்துள்ளார்.

புங்குடுதி, ஊர்காவறுறை, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம், அச்சுவேலி, நெல்லியடி, புலோலி, கொடிகாமம், சன்னாகம், சண்டிலிப்பாய், சித்தன்கேணி ஆகிய இடங்களில் பயிற்சி நிலையங்கள் அமைக்கப்படுமெனவும், பயிற்சிக் காலம் ஆறு மாதம் எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (ம)

மங்கையர் மனம் மயங்கும் மங்காத அசல் 22 கரட் தங்க நகைகளுக்கு சிறந்த ஸ்தாபனம் அதுதான் **மகாநதி ஜுவல்லறி** 72A, கஸ்தூரியார் வீதி யாழ்ப்பாணம் (கி/1623)

**மோசடிகள்** சேர்க்கப்பட்டிருந்தது: இதனை அவதானித்தவங்கி அதிகாரிகள் தமது வங்கிப்புத்தகத்துடன் ஒப்பிட்டுப் பார்த்தனர் 200 ரூபாயே பதிவு. நிலைமையைப் புரிந்து கொண்டவங்கி அதிகாரிகள் விளக்கம் விசாரணை என ஆரம்பித்தபோது அந்த ஆசாமி தனது அடையாள அட்டையை விட்டுவிட்டு மெதுவாக நழுவி விட்டார். நேற்றைய தினம் தனது அடையாள அட்டையைப் பெறுவதற்காக மீண்டும் அந்த வயோ திபர் வங்கிக்குச் சென்றார் விடுவார்களாவங்கி அதிகாரிகள் பொலிஸாருக்குத்தக வல்கொடுத்தனர். விரைந்து வந்த பொலிஸார் ஆசாமியைக் கைது செய்து விசாரித்தனர். இம்மோசடிக்கு வேறொரு நபரே காரணமென வயோ திபர் கூறியுள்ளார். விளக்கம் தொடர்கிறது. இம்மோசடி முயற்சி குறித்து மக்கள் வங்கியின் யாழ்ப்பிராந்திய முகாமையாளர் கிங்ஸ்லி இராஜநாயகம் எடுத்துக் கூறையில் இப்படியான மோசடி நிகழ்வு முன்பு எப்போதும் நடக்கவில்லையெனக் கூறி நம்மவர்களின் நிலைமை எப்படியெல்லாம் மாறுகிற தெனக் கூறி மனவருத்தம்கொண்டார். (ந)

**ச.ச நிலையம்** கூடத்தில் பிரதேச சபைத் தலைவர் க. மணிபல்லவராஜன் தலைமையில் நடைபெறும். (ந)

**அபிவிருத்தி அமைச்சர்** ரெஜி ரணதுங்க அறிவித்துள்ளார். (ந-4)

**யுத்தம்** தீர்க்கமுடியாது என்று கண்டா நம்புகிறது இந்நிலையில் நோர்வே நாட்டின் சமாதான முயற்சியை கண்டாவரவேற்கிறது. இது இவ்வாறு இருக்க கண்டாவில் அரசியல் தஞ்சம் கோரி விண்ணப்பங்கள் சமர்ப்பித்திருக்கும் இலங்கையர்களின் மனுக்களை பரிசீலித்து வருவதாகவும், இதற்கும் இலங்கையின் இனப்பிரச்சினை தீர்வுக்கும் எந்தவிதமான தொடர்பும் இல்லை என்றும் கண்டா தூதுவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (வ)

**வவுனியா** செழியன் உத்தரவிட்டுள்ளார். (வ)

## குமாரின் நிலைவு மலர் வெளியீடு

(கொழும்பு) மாமனிதர் குமாற்பொன்னம்பலத்தின் முதலாம் ஆண்டு நிலைவு மலர் வெளியீடு அஞ்சலிக் கூட்டமும் நாளை கொழும்பு பம்பலப்பிட்டி கதிரேசன் மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது. கொழும்பு பல்கலைக் கழக சட்டத்துறைத் தலைவர் வி. டி. தமிழ்மாறன் தலைமை நடைபெறவுள்ள இக்கூட்டத்தில் இளைப்பாறிய உயர்நீதிமன்ற நீதிபதி ஓ எஸ் எம். செனவிரத்தினா, தினக்குரல் பிரதம ஆசிரியர் ஆசிவனோச் செல்வன், ராவய பிரதம ஆசிரியர் விக்ரம் ஜவன், எம். எஸ். செல்லச்சாமி எம். பி. நவசமாயக் கட்சி அங்கத்தவர் வ. திருநாவுக்கரசு, முன்னாள் சட்டமா அதிபர் ஷிபினி அசீஸ் ஆகியோர் கலந்து கொண்டு உரையாற்றுவார். (வ)

**யுத்தநிறுத்தம்** வர் சட்டத்தரணி என். சிறிகாந்தா கருத்துத் தெரிவிக்கையில்;

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் அறிவித்திருக்கும் மேலும் ஒருமாதகால யுத்த நிறுத்த நீடிப்பை இலங்கையிலுள்ள எந்த ஒரு தமிழனும் வரவேற்கவே செய்வார். விடுதலைப் புலிகளின் யுத்த நிறுத்த அறிவிப்பை ரெலோ வரவேற்கும் வேளையில் மாதா மாதம் புலிகளால் அறிவிக்கப்படும் யுத்தநிறுத்த நீடிப்பு தொடர்பாக இலங்கை அரசு முரட்டு பிடிவாதத்துடன் கூடிய மெத்தன போக்கினைக் கடைப்பிடித்து வருகிறது. இந்நிலையில் புலிகளின் யுத்த நிறுத்த நீடிப்பு எந்த விதமான ஆக்கபூர்வமான விளைவையும் தர முடியாது;

எனவே சமாதானத்தை விரும்பும் சகல சக்திகளும் இலங்கை அரசுக்கு அழுத்தம் கொடுக்கவேண்டும் எனக் கேட்டுக்கொண்டார். ஈ. பி. ஆர். எல். எஸ். ஐச் சேர்ந்த சுரேஷ் பிறேமச்சந்திரன் கருத்து தெரிவிக்கையில்; - விடுதலைப் புலிகள் யுத்த நிறுத்த நீடிப்பு வரவேற்கத்தக்கதொன்றாகும் புலிகளின் யுத்தநிறுத்த நீடிப்புக்கு ஆதரவாக அரசும் யுத்தநிறுத்தத்தை அறிவித்து சமாதானச் சூழலை ஏற்படுத்தாமல் தொடர்ந்தும் புலிகளை வலிந்து யுத்தத்திற்கு இழுப்பதற்குரிய நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுவருகிறது. விடுதலைப் புலிகளில் நம்பிக்கை இல்லை என்று கூறிக் கொண்டிருக்காமல் அவர்களுடன் பேசுவதற்கு அரசு யுத்த நிறுத்தத்தை அறிவித்து தனது நல்லெண்ணத்தைக் காட்ட வேண்டும் எனக் கேட்டுள்ளார். (ம)

**புலிகள்...**

**★ பதில்:** இதனைப்பற்றி விபரிக்க ஒன்றுமில்லை. அவர்கள் கடைப்பிடித்து வரும் போர் நிறுத்தம், ஒழுங்காகவே நடைபெற்று வருகிறது. தென்னிலங்கையிலும், சிங்களவர்கள் வாழும் பகுதிகளிலும், முழு இலங்கையிலும் போர் நிறுத்தம் புலிகளால் ஒழுங்காகக் கடைப்பிடிக்கப்படுகிறது. இது சமாதான முயற்சியை முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கு மேலதிக வாய்ப்புக்களை ஏற்படுத்திக் கொடுக்கும்.

**★ கேள்வி:** சந்திரிகா அரசு சமாதானப் பேச்சு வார்த்தையை நடத்த முன்வருமென எதிர் பார்த்தீர்களா?

**★ பதில்:** இது தொடர்பாக விடுதலைப் புலிகளுக்கோ, இலங்கை அரசிற்கோ யோசனைகளைத் தெரிவிக்க முடியாது. பேச்சு வார்த்தையை நடத்த எந்த வழியில் உதவ முடியுமா? என்பதைக் கருத்திற் கொண்டு செயற்படுவோம்.

**★ கேள்வி:** தற்பொழுது சமாதான முயற்சியையும், புலிகளின் போர் நிறுத்தத்தையும் இடையூறு செய்யும் முகமாக நடக்கும் இராணுவ நடவடிக்கை பற்றி உங்கள் கருத்தென்ன?

**★ பதில்:** நாங்கள் இதைப்பற்றி எவ்விதமான அபிப்பிராயங்களையோ கருத்துக்களையோ தெரிவிக்க முடியாது.

**★ கேள்வி:** சமாதானம் தொடர்பாக உங்கள் விளக்கங்கள் மக்கள் மத்தியில் போய்ச் செருவ தில்லை இந்தநிலையில் சமாதானம் தொடர்பான உண்மை நிலையை விளக்குவீர்களா?

**★ பதில்:** நீங்கள் குறிப்பிட்டது போல் சமாதானம் பற்றி தமிழ்சமூகத்திற்கோ சிங்கள சமூகத்திற்கோ எதுவும் தெரியாது சமாதானம் தொடர்பான சகல விடையங்களையும் பொதுமக்களுக்குச் சொல்ல வேண்டும் அதில் சில விடையங்களை மட்டுமே நான் மக்களுக்குத் தெரியப்படுத்தலாம் அத்துடன் எமது சுயவிருப்பத்தின் பேல் எதனையும் மக்களுக்குத் தெரியப்படுத்த முடியாது எனினும் சமாதானம் வருவதற்கான சாத்திய கூறுகள் தெரிகின்றன. புலிகள் 4 தடவைகள் போர் நிறுத்தத்தை அமுல்படுத்தி உள்ளனர். ஆனால் இலங்கை அரசு ஒரு தடவையேனும் போர் நிறுத்தத்தை அறிவிக்கவில்லை. அத்துடன் பாரிய இராணுவ நடவடிக்கையும் நடைபெறவில்லை என்பதுடன் இலங்கை அரசு எந்த விதமான சமாதான நடவடிக்கையிலும் இறங்கவில்லை ஆனாலும் ஜனாதிபதி சந்திரிகா சமாதானப் பேச்சிற்கு முன் வருவார் என நம்புகிறேன்

## பன்னிசைப் போட்டி - 2001

2001 ஆம் ஆண்டு பாடசாலை முதலாந்தவணை விடுமுறை காலத்தில் கல்வித்திணைக்களத்தின் அனுசரணையுடன் ஆண் பெண் இருபாலருக்கும் தனித்தனியாக நடாத்தப்படவிருந்த 03 பிரிவுகளைக் கொண்ட பன்னிசைப் போட்டி தவிர்க்க முடியாத காரணத்தினால் காலவரையறையின்றி ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது என்பதை சம்பந்தப்பட்ட அனைவருக்கும் அறியத்தருகின்றேன்.

**தலைவர்** சைவசமய விவகாரக் குழு யாழ்ப்பாண மாநகராட்சி மன்றம் (கி/1641)

மின்னிரும் அசல் 22 கரட் தங்க நகைகளுக்கு நங்கையர் நாடுவது; **நியூ நகுவா ஜுவல்லறி** 74, கஸ்தூரியார் வீதி, (கி-1639) யாழ்ப்பாணம்.

இப்பத்திரிகை "வலம்புரி" அன்கோ ஸ்தாபனத்தாரால் இல. 16, வெள்ளாந்தெரு, யாழ்ப்பாணம் எனும் விலாசத்தில் அமைந்துள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 2001 ஆண்டு மார்ச் மாதம் 23ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.